

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 5 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 10 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 10 céntimos ejemplar.
Por mayor. 50 céntimos ejemplar.
MADRID. Factor. núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados
reclamos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios en la Plaza de las Cortes, 5, plaza de la Bourse (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Cada anuncio en la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
cuadrado de líneas.
ADMINISTRACIÓN. Factor. 7.

AÑO L.—NUM. 15.105

Madrid Lunes 12 de Junio de 1899

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERÍA DEL CADAGUA DE BILBAO

DINERO

¿DESEAS EVITAR FRECUENTES RESFRÍADOS?
¿Qué quieres hacer con tu nariz? ¿Quieres
que te resaca la cabeza? ¿Quieres que te
dolga la cabeza? ¿Quieres que te resaca
la cabeza? ¿Quieres que te dolga la cabeza?
... (text continues with a list of ailments and a product recommendation)

EXPOSICIÓN DE PARÍS 1900 LEER ANUNCIO EN 4.ª PLANA

NOTA DEL DIA

LO MAS LAMENTABLE

Decíamos el viernes que el Congreso no era para nosotros un tribunal de derecho, sino un jurado.
La misma opinión mantiene *El Imparcial*. Y no es otra la que palpita en el fondo de los tratadistas más autorizados. No será otra seguramente la del Sr. Azcarate, que debió intervenir en la última sesión de Congreso.
Por eso mismo tuvieron mayor alcance algunas declaraciones de carácter político y aun constituyente del Sr. Romero Robledo.
El Parlamento no interpreta el derecho. Cuando se ajusta a las prescripciones de una ley anterior lo afirma; cuando vota en contra anula aquella ley y establece otra en el mismo instante de la votación.
La interpretación de las leyes corresponde al tribunal de derecho que las aplica. El Parlamento las crea.
Ahora viene la conciencia, la inclinación y el juicio de cada cual a inspirar su resolución y sus votos. Pero respecto de la significación y aptitudes del Congreso, aquella que exponemos ligeramente, nos parece la única teoría.
Y teniendo presente en todas las ocasiones que el Congreso procede como un Jurado, y que en sus resoluciones han de influir las leyes eternas, y las condiciones circunstanciales que rodean al caso concreto, les negáramos, los negamos, y les seguiremos negando todo valor coactivo a los precedentes, ante cualquiera de las resoluciones que pueda adoptar una Cámara legislativa.
No tenemos para qué añadir, después de lo dicho, que hay que reconocer absoluta libertad, ilimitada, ni legislada ni legislativa, en los señores diputados, para tomar la actitud que

consideren más justa en su criterio, más moral en su conciencia y más equitativa en sus incertidumbres, sobre la admisión o la no admisión en el Congreso, y como diputado, del señor Morayta.
Lo que nos ha parecido lamentable es que ayer mismo no se tomara una resolución.
No entendemos que el absoluto derecho del voto, lo sea para la abstención. Los que se abstienen tendrán el derecho, repetimos, de renunciar al derecho, pero aquí el derecho se convierte en obligación y las obligaciones no se renuncian.
Las minorías se retiraron por un movimiento encaminado a favorecer la admisión del Sr. Morayta, y si al fin consiguen ese propósito, la abstención colectiva habrá sido el voto más favorable.
Pero el país y el juicio público; y la opinión desinteresada, que obedece a los gobiernos para que la satisfagan, y a los diputados para que la representen; que exalta a los personajes para que la dirijan; que a diario considera y aplaude a los grandes oradores para que la iluminen; que sostiene las reputaciones del entendimiento, las afirma y las consagra; que pasa por las paces y las guerras decretadas en conferencias de ministros; que da su dinero, su sangre y su vida según la requieren o la exigen, cuando la demandan los gobernantes; tiene derecho también y tan absoluto como el que más, y más absoluto que el de nadie, ó que no se vayan sucediendo estérilmente las sesiones del Parlamento, y a que cuestiones como la suscitada en la sesión última del Congreso se resuelvan y acaben en la misma sesión.
Lo más lamentable de todo lo ocurrido, es que mañana hay que volver al mismo asunto.
FANTASÍA DE VERANO
Surge la nube plomiza y amenazadora; se oscurece el cielo y el viento silba con furia en las chimeneas de los tejados y en los cables eléctricos.
De repente, como piedra despedida por la honda, hunde el espacio un enorme granizo, y otro después, y vaine y mil, y millones golpeando casas, árboles, y aterrorizados transeúntes que buscan refugio en los portales.
Caen acerbillados á pedradas los vidrios de los balcones y huyen desparvoridos los caballos, arrastrando los coches en su marcha vertiginosa.
Se forman bancos de hielo en las aceras con el granizo acumulado; se desploman cornisas, y una poderosa corriente de agua se extiende como río sin cauce por la Castellana y Recoletos, arrojando los obstáculos que encuentra en el camino.
Gritos de asanto y de dolor se escapan de las desconjadas mujeres y de los chiquillos, que corren tamborosos por las aceras de las casas, creyendo que llegó el fin del mundo.
Pero la nube, poco á poco, va descargan

do sus entrañas de piedra. Se hace más lento el bombardeo; surge la claridad en el horizonte y el asomigo se alisa con lentitud, apretado y sombrío, como á su llegada.
Después desaparece del todo. Se esfuma y volatiliza el eucaje gris que aun velaba el ómnibus un sedimento de la nube, y aparece la bóveda límpida, brufida, más hermosa que nunca.
Las calles están blancas, igual que cubiertas con una alfombra de nieve; desgrajados los árboles; destruidos los cristales de los edificios... Los transeúntes, saliendo de los escondites donde buscaron refugio, caminan torpemente por el arroyo, hundiendo las piernas en aquella masa escurridiza que dificulta el tránsito... Los balcones se pueblan de curiosos que contemplan la magnitud del desastre y arrojan á la vía pública montones de hielo y fragmentos de vidrio...
Veinticuatro horas más tarde el suelo está seco como si nada hubiese caído sobre él. Un sol canicular lanza sus rayos de inmaculada pureza sobre este buen pueblo de Madrid, que, confiado y alegre, discurre acerca de los misterios forjados en las altas regiones.
Todo es calma, indiferencia, «casi en la tierra como en el cielo». Y en el banco azul del pretorio español, *Pontus Silvela* se lava las manos en agua de rosado, que derrama después sobre la cabeza de Morayta.
Luis González Gil.
CARTA DE MANILA
Publicamos la siguiente carta con noticias interesantes de origen filipino. Tengau presente nuestros lectores esta circunstancia para no extrañar algunas indicaciones.
19 DE ABRIL
En Manila fueron citados para una junta magna, 20 notables del país con objeto de llegar á un acuerdo sobre la conveniencia de proponer á nuestro gobierno las proposiciones de paz basadas en la proclama de la comisión americana, que dicen ellos ser liberal y autónoma.
A este objeto fueron convocados por el señor del Rosario, Elizegui, Torres y Pardo de Tavera, en casa de esta última, á las nueve de la noche del 13. No acudieron más que seis, los cuales nombraron una comisión de tres personas para que fuesen á entrevistarse con nuestro presidente Sr. Aguinaldo; de estos tres, solo el señor del Rosario se comprometió á llevar la misión: los demás se retiraron.
Para dar una idea del espíritu democrático de nuestro gobierno, debo decir que se ordenó por medio de bandos que se leyese en todos los pueblos del Archipiélago que están bajo nuestro control (que como usted sabe es casi todos los de Filipinas) con el objeto de conocer la opinión del pueblo en la forma piblicitaria: todos unánimemente han rechazado dicha proclama y solo abogan por la independencia. Todo lo que se diga, pues, en contrario, es falso, y de esto estarán convencidos Otis y Mac Kinlay.
Los filipinos no quieren más que la fórmula de Monroe; América, para los americanos; Filipinas, para los filipinos, y aun que el general Díaz que es el partidario de la guerra á todo trance y sin cuartel, sabemos de buena tinta que es por su iniciativa que ha partido esta idea de reunión de filipinos notables y que ha dado tan ridículo resultado.
Estos pocos servidores inconscientes de Otis son personas conocidas por sus velei-

dades, tanto en la época de los españoles como en la de los americanos, se arman al árbol que crean dar más sombra, y no tienen influencia en el pueblo ni en nuestro gobierno.
De la guerra le diré que las noticias son en su mayor parte muy favorables para nuestras armas, y todos tenemos la convicción de que el triunfo final es nuestro.
Desde que los americanos se posesionaron de Malolos, la marcha hacia Calumpit y San Fernando fué fatal para el ejército imperialista, que ha sufrido muchísimas bajas, pues se encontraron con el mejor de nuestro ejército, compuesto en su mayoría de los antiguos soldados de la revolución y licenciados filipinos del fenecido ejército español. Este cuerpo de ejército lo manda el general Luna.
Después de destruir los puentes de Babab y Calumpit de la línea férrea, el general Luna atacó á los imperialistas yankees con tanto vigor, que recuperó Marilao, Bocaue y Guiguinto, abandonándolos después, pues el objeto era hacer bajas al enemigo, cansarle en las marchas y no dejarle un momento de reposo, pues todos estos ataques se hicieron por la noche.
El día 10 en Guiguinto el ataque fué tan rudo, que el fuego duró catorce horas, retirándose el enemigo precipitadamente y perdiendo mucha gente.
En Bocaue se incautaron los nuestros de 26 fusiles y cajas de municiones.
Tan grande ha sido el despaño de los imperialistas, que quedaron todos los pueblos desde Malolos y Barasain y las pocas casas que aun quedaban en Maycawayan y Polo, que están en la línea férrea.
Las supuestas victorias sobre estos pueblos obedecen á un plan de nuestro ejército mayor, que ahora se puede decir, pues han caído en el lazo; el objeto es el de atraer el grueso del ejército enemigo lejos de su base de operaciones, Manila, cansarle en las continuas marchas bajo este sol mortífero; imposibilitar el aprovisionamiento de este ejército, porque no hay rutas, y atacarle en emboscadas de día y de noche.
Al mismo tiempo Manila continúa bloqueado por nosotros en el Sur y en el Este. Así en Marikina el Viernes Santo recibieron una buena lección, y en el río Nangka el general Jerónimo que manda nuestras fuerzas, parapetadas en fuertes trincheras, fusilaba impunemente al enemigo y luego le obligó de flanco, teniendo que huir á la desbandada, dejando el campo lleno de cadáveres.
Las pérdidas de los imperialistas son enormes y Otis hace mal en callarlas, pues todos vemos que los hospitales militares y civiles están atestados de heridos y enfermos, como así el hospital flotante. Con este objeto se han habilitado la iglesia y convento de Tondo, el Hotel del Oriente, el gran edificio de la fábrica Insular, el convento de iglesia de San Sebastián, varios edificios de la calle de Sampaloo y Solana de San Miguel.
Se calcula en 6.000 el número de heridos y enfermos.
El cortejo diario de muertos es interminable y en el depósito del Malecón ya no caben los ataúdes de los fallecidos que han de ser transportados á su tierra.
En Parañaque y Laspiñas (alrededores de Manila) hace más de dos semanas que estamos en continuo tiroteo y el enemigo no puede desalojarlos a pesar de la ayuda de la escuadra.
En Cavite sólo ocupan el puerto de San Roque, incendiado; tienen una columna que está atrincherada en Dalakian y no se atreven á rebasarla, pagando diario cinco ó seis heridos, y cuando se les dejó avanzar hasta San Francisco fueron allí copados con los dos oficiales que los mandaba.
Otis debe estar desesperado, el regimiento Cincinnati se insubordinó, los voluntarios se quieren marchar á su tierra y los regulares descorazonados con las inclemen-

dades del tiempo y las fatigas de esta campaña llena de sorpresas y emboscadas.
Los reñeros que han llegado, cubre bajas, como aquí decimos, son insignificantes, y el viaje ha durado 50 días.
Estas noticias no serán del agrado de los imperialistas; esto poco importa.
El director del ferrocarril, Mr. Higuino, fué expulsado del territorio filipino por haberse negado á proporcionar los trenes necesarios al transporte de tropas en la estación de San Fernando, que está bajo nuestro control. El consejo de guerra sumariado me lo había condenado á ser pasado por las armas, y solo por la intervención de nuestro presidente, Sr. Aguinaldo, se le fué conmutada la pena.
DECLARACIONES DEL SR. SILVELA
POR TELEGRAMA
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)
Los archipiélagos del Pacífico — El tratado hispano-alemán en el Reichstag.
Berlín 11, 8 10 m.
El *Lokal Anzeiger* publica una entrevista celebrada por el corresponsal en esa corte con el presidente del Consejo de ministros.
El Sr. Silvela manifestó en ella que durante las recientes desgracias que han abrumado á España, el emperador Guillermo expresó frecuentemente sus simpatías á esa nación y á la reina regente.
El presidente hace grandes elogios de Alemania y del emperador, declarando que tuvo una gran satisfacción al saber que el imperio germánico iba á suceder á España en su soberanía sobre los tres archipiélagos del Pacífico.
«Alemania tendrá un amigo sincero» — dijo el presidente del Consejo — portándose bien con nosotros. Confieso que no hubiésemos querido ver esas islas en manos de ninguna otra potencia.
El ministro de Estado terminó manifestando que la primera cantidad que se pidió al gobierno de Berlín por la cesión de las Carolinas, Palaos y Marianas fueron 40 millones de pesetas.
En el Reichstag se discutirá muy en breve el presupuesto extraordinario que comprende los 18 millones de marcos que necesita el gobierno para la adquisición de las islas del Pacífico y otros tres millones para la administración de estas nuevas colonias.
Si las Cortes españolas aprueban en breve el tratado hispano-alemán del mes de febrero último, el Reichstag también lo ratificará en esta legislatura.
De lo contrario, quedará pendiente de aprobación hasta la nueva apertura del Reichstag, que se verificará á mediados de noviembre.
Heldzman.

¿QUIÉN PAGA LOS VIDRIOS ROTOS?
Varios periódicos de la mañana, con este título en el cupón de la cuestión que la pregunta misma formula, y todos los de la noche y los de ayer, han adoptado igual epígrafe para exponer las diversas opiniones de los caseros é inquilinos sobre quienes deben pagar, no los cristales rotos, SINO LOS CRISTALES NUEVOS que hay que colocar. Y que la cuestión se presta á muchas equivocaciones lo demuestra que al formularlo todos hemos incurrido en la garralía, que acaba de rectificar.
Sobre los vidrios rotos no puede haber cuestión: la que existe y está debatiéndose en muchas casas es quién paga la cuenta de los cristales nuevos.
Sin pretensiones de hacer un artículo, sino como suelto de periódico, envié unos renglones á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y tuvo la atención, no solo de publicarlos, sino de poner mi firma, y he visto en la edición de la noche que un señor suscriptor escribe una carta exponiendo su opinión contraria y manifestando su deseo de conocer cuáles son los argumentos que pueda aducir en contra de sus afirmaciones.
Aunque la firma es anónima, la carta dice lo bastante para dar á conocer que su autor no es letrado, desconoce por completo los libros de derecho y da ocasión á que tratando de cosas de que no entiende, da motivo á que ocurran las dudas que nos propusimos evitar.
Toda la carta se reduce á lo siguiente:
«Y en frente de su opinión, expongo la mía, totalmente contraria, pero fundada en los contratos de inquilinato vigentes, que la letra dicen así:
«El arrendatario declara en este acto recibir la habitación corriente de todo y en buen estado, como es soldado, empapado, estucado, blanqueado, pintado, puertas y vidrieras con herrajes y cristales, llaves, fogón, cañerías de agua, etc. etc. El inquilino se obliga á enterarlo en igual forma que confiesa recibirlo, ó en su defecto á satisfacer el importe en metálico de los desperfectos que existan á la terminación del contrato, autorizando sean estos reintegrados en primer término de la fianza, y á que los daños que existan sean tasados por el dueño ó por el que designe aquél, y á cuyo favor se somete y acepta.»
Ante todo, advertiremos al suscriptor que en derecho no hay *contratos vigentes* y no vigentes, esa clasificación es una heresia legal; suponemos que el autor de la carta se ha querido referir al papel impreso que expone el gobierno para que se extienda el contrato de inquilinato, y en el estanco frente á mí casa he mandado comprar uno de esos papeles, que tengo á la vista, clase 10.ª, núm. 11.550, y por más desdichadamente que lo he leído, y por más que he releído esas condiciones que como argumento decisivo invoca el suscriptor y afirma se contienen en los contratos vigentes, yo no encuentro una sola palabra de las que ese señor menciona, y le estimaría me dijese adónde se venden esos contratos vigentes que dicen cosas distintas del que acabo de comprar.
En enero de 1895 el gobierno puso á la venta unos contratos de inquilino ó, como teniendo el arrendatario de querer imponer condiciones, redactando á su capricho las mismas, y mandando que precisamente en esos impresos habían de extender los contratos de alquiler.
En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en el mismo día en que se pusieron á la venta (9 de enero), publicamos un artículo denunciando el hecho, y demostrando que los dueños é inquilinos podían borrar todo lo impreso, absolutamente todo, menos el sello y el número (como igualmente pueden hacerlo hoy) y el gobierno aquel mismo

Los cuatro hombres se reunieron en un ángulo de la habitación.
La deliberación duró dos minutos próximamente.
En seguida el financiero se acercó á la dueña de la casa, y besándola la mano con la cortesía de un cortesano, dijo:
—Es cosa convenida, encantadora mía; se os concede la comisión reclamada.
El señor Romero de Sylveira tenía una cara de pésimo humor. Se comprendía que tenía grandes deseos de quedarse.
—Rosa Grimont, por el contrario, no sentía el mismo deseo, pues por lo visto no quería dar explicaciones ulteriores, porque saludando á sus visitantes les dijo:
—No quiero entretenernos más, señores. Marqués, dispensadme si no os digo que os quedéis. Estoy cansadísima. Además, de suponer es que tengáis que trazar un plan de campaña. Hasta pasado mañana, pues. En cuanto que hayáis terminado el golpe, dirigíos inmediatamente á mi casa de campo para que procedamos á la repartición.
III
En Suresnes.
En el verano, Suresnes es un país encantador. Allí no se corre, en primer lugar, el riesgo de morir de sed ó de hambre; de tal modo los merenderos y las tabernas están unidos unos á otros, que los últimos de Puteaux están soldados con los de Saint Cloud. Además tiene el Sena por medio.
El Sena, ese río tan hermoso que parece un espejo; el Sena, sembrado de islas cubiertas de verdura. El Sena, bandolera de azul y plata que flota entre el follaje del Bosque de Boloña y los montecillos cubiertos de viñas, coronados todos ellos por el monte Saint Valerien.
Cuando el sol da allí de lleno, aquello es una verdadera fiesta; los domingos y los lunes sobre todo.
En invierno, por el contrario, la decoración cambia por completo.
Cuando el río, engrosado por las lluvias arrastra sus negras aguas entre sus nevadas orillas; cuando las heladas endurecen el terreno, cuando las escarchas blanquean el tronco y las ramas de los pelados árboles, ó que la niebla no permite ver á diez pasos de distancia, entonces la animación, el bullicio, la alegría y la vida desaparecen de Suresnes. Apenas si podéis encontrar por aquellos parajes á

media docena de obreros que se dirigen á las fábricas, chuyas chimeneas se destacan á lo lejos en un cielo gris, golpeando fuertemente el suelo y soplandoos los dedos de frío.
Por la noche esta tristeza se hace aun más notable. No se ve un transeúnte, no brilla una luz. La soledad se hace amenazadora. Hasta la media noche se suele oír, sin embargo, el silbido de los trenes que van ó vienen de Versailles.
Estamos en el siguiente día en que tuvo lugar la cena del *Grand-Sein*.
Era de noche. Habían dado ya las nueve. Y á pesar de ser tan temprano no se veía desde el puente más que un solo piso bajo iluminado.
En aquel piso bajo había establecida una taberna, que al igual que su dueño no tenía buen aspecto.
Entre los ribereños, sus vecinos, se pretendía que este último había pasado las tres cuartas partes de su vida en presidio.
Serafín Robillard no trataba de negarlo; pero decía que había sido en calidad de empleado del gobierno y de funcionario del Estado.
Por esta razón se rozaba con gusto con la brigada de gendarmería y con los demás representantes de la autoridad local.
Este comercio de amistad no mejoraba su reputación, por el contrario, la empeoraba.
La nieve había puesto una camisa blanca á los tejados, y endurecida por el frío intenso, formaba en la tierra una corteza realmente escurridiza y peligrosa.
En el muelle, desierto y mudo, no se veía más luz que la del *Barbo Coronado*, así se llamaba el establecimiento de Robillard, por su muestra que un pescado de fenomenal cabeza, sobre la cual llevaba una corona, un cetro en las sletas y un manto real en el lomo.
En la dirección del puente veíase una lucicilla que casi tocaba el suelo; hubiérais jurado que era el farolillo de uno de esos traperos de París que andan toda la noche buscando con su gancho en las basuras trapos ó papeles.
En sentido inverso se oyeron ligeras pisadas.
Aquellos pasos eran los de una mujer que avanzaba penosamente y con gran precaución por la escurridiza llanura; una mujer vestida como una burguesa del país, envuelta en un *water-proof*, cuyo levantado capuchón preservaba la cabeza del frío, con las dos manos metidas en un manguito, y que hacía en su lenta marcha sonar la nieve solidificada. bajo un

dado el tiempo suficiente para tomar nuestras medidas y haber obrado en consecuencia el príncipe en sentido contrario y hacerle desear esa locura que nos arruina.
Rosa se pasó la mano por el frente.
—No conocéis á Odon? Es un verdadero descendiente de Conan el Testarudo. Cuando se le mete una cosa en la cabeza...
—Es cosa sabida...—prosiguió su interlocutor,—que hubiéramos hallado el medio de impedir que se nos escurriera de entre los dedos. Aun cuando túvieramos que echar mano de los recursos más extremados...
—Es evidente—opinó el doctor, cogiendo un puñadito de rapé de una cajita de oro, dedicada y regalada por una sociedad obrera, cuyos enfermos cuidaba gratuitamente.— Estamos más expoliados que el diablo. Caso es este de legítima defensa.
—Tan claro como un vaso de kirsch—agregó el ayuda de cámara.—Ese tonto se ha burlado de nosotros. Cualquiera se fía de las gentes de educación y de la alta sociedad.
La boyarda interrogó irónicamente:
—¿Qué, acaso me creéis cómplice suya?
—¡Tanto como es, no—contestó Romero,—y sin embargo, de claro, Herminia, que vuestra conducta se presta en estas circunstancias á suposiciones que debo señalar... En vez de aprovecharos del imperio que ejercéis sobre el príncipe, de apropiaros de sus secretos, de combater sus intenciones cuando eran contrarias á las nuestras y animarle para que pudiésemos llevarlas adelante, para que sirviese á nuestros intereses, abandonábais casi á ese jovenzuelo á sí mismo, á sus aspiraciones, á su libre arbitrio, desertábais, en una palabra, del puesto en el cual os habíamos colocado, para ir á correr el tacon por esos mundos de Dios, para dar una satisfacción á vuestra voluntad y á vuestros caprichos... ¿Quién nos dice, en efecto, que no ha sido durante esa ausencia de algunos días del cual nosotros tenemos derecho de pedirnos cuenta, que se le ha ocurrido al señor de Kermor esa singular rareza de expatriarse para buscar alencote los mares lo que probablemente no encontraba á nuestro alrededor?
Rosa Grimont soltó una carcajada.
—Perfectamente—dijo—comprendo, esta ausencia es únicamente lo que os intriga. Vaya, vaya, querido mío, aún no habéis renunciado á cantar el *Ótelo* y á representar el *Barbado*. No tenéis ya, si mi cálculo es justo, ni treinta años del moro de Venecia, como ¡ay! yo tampoco tengo los dieciocho de Rosina.

—¡Basta de bromas!—replicó el portugués con creciente cólera.—Celoso ó no, quiero saber lo que significan esas desapariciones periódicas, esos viajes misteriosos, llevados á cabo en épocas fijas, sus miras, sus causas; ¿por qué, en fin, parecéis estar tan preocupado? ¿por qué queréis sustraeros á todas las miradas, cuando hace tres días alguien os siguió desde vuestra casa á la estación del Norte?...
La boyarda frunció las cejas.
—¡Ah!—rugió,—¿se me espía?
—¿Y por qué no? El que se esconde, engaña. Asociado, os lo repito, tenemos el derecho de investigar para conocer las acciones de todos, y ninguno de los cinco debe gozar del privilegio de sustrer su más pequeña particular de su vida á las investigaciones del resto de los miembros de la sociedad.
—Esta es la opinión de todos nosotros—declaró Duperrieres, sacudiendo unos polvos de tabaco que manchaban sus pantalones.—Convicción tácita del pacto fundamental mutuamente consentido.
—Vamos, querida—añadió el ayuda de cámara, removiendo un *grog* con una cuchara que acababa de coger de la bandeja. Hablémoscamente antes claro y entremos francamente en la vía de las declaraciones. Todos somos de la misma calaña; aquí no hay tontos, aunque haya pillos, y á los pillos es difícil *dorsalar* con queso.
La dueña de la casa le miró descaradamente y como desafiándole:
—Señor Aristides—pronunció severamente,—os he prohibido ya más de una vez que habléis de ese modo en mi presencia. Esas palabrotas son á propósito para ser escuchadas en los salones de la Courtelle, donde sé que sois uno de sus más influyentes abonados.
Preciso es también que afectéis en mi presencia un aspecto y unos modales más convenientes. Igualmente os advierto que tengáis cuidado, no os vayáis á guardar en vuestro bolsillo esa cucharilla cuando hayáis terminado de remover el *grog*.
En seguida, dirigiéndose al portugués y al médico, les dijo:
—En cuanto á vos caballero, si ha sido para largarme un sermón semejante por lo que me habéis impedido que me meta en la cama, después de haber pasado ya casi toda la noche soportándoos, hubierais hecho perfectamente en imitar la cordura de ese excelente baron que está ahí sin hablar palabra y que quizás, no piense tampoco...
Duperrieres protestó:

LOS ARCHIPIÉLAGOS ESPAÑOLES

DEL PACÍFICO

POR TELEGRAMA

La prensa alemana de oposición ha emprendido una verdadera cruzada contra el gobierno...

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

POR TELEGRAMA

Telegrafían de La Haya, que los delegados de las pequeñas potencias tienen intención de presentar enmendadas al sentido de poner a salvo su libertad e independencia...

DE CANARIAS

POR TELEGRAMA

Se ha inaugurado en esta población el alumbrado eléctrico, siguiendo los procedimientos más adelantados.

PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

A favor de los prisioneros. Bilbao 11, 10:26 m. Toda la prensa publica la circular de la Junta patriótica y aldeas de barrio...

Se propusieron otros procedimientos de resistencia. Dominaron los temperamentos enérgicos. La mayoría abogó por los conciertos de las provincias con el Estado.

Barcelona 11, 2:40 t. En el Círculo de Fisión Republicana se ha celebrado una reunión para designar los individuos que han de llevar su representación a la Asamblea republicana de Madrid.

Barcelona 11, 9 n. Se ha celebrado el festival ciclista dado con un objeto benéfico, habiendo acudido al mismo multitud de bicicletas adornadas de flores...

TOROS EN PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

Barcelona 11, 9 n. La corrida de hoy, monótona y aburrida. Los toros de Cámara, blandos. Caballos muertos, 2.

TOROS DE ARANJUEZ

POR TELEGRAMA

Aranjuez 11, 10:40 m. Los toros de Bañuelos, presentan excelente línea, pero con poca fuerza.

grito sedicioso alguno: se limitarán a llevar sombreros de jipijapa, que, como es sabido, se llaman en Francia «Panamá»...

Paris 11, 1 t. El tiempo magnífico. Hasta el mediodía, París y el Bosque de Boulogne presentan el aspecto habitual de todos los domingos.

Paris 11. Desdo el Palacio del Eliseo hasta Longchamps, el presidente de la república Sr. Loubet ha sido aclamado su interrupción. Los gritos de ¡viva Loubet! ¡viva la república! no han cesado un sólo momento.

SUCESOS

Fractura.

En la calle de Calatrava se cayó ayer tarde un niño de ocho años de edad Gregorio Cristóbal Sana, fracturándose el fémur derecho por su tercer metacarpo.

Movimiento notarial.

Han fallecido D. Luis Pastor Sierro y D. Antonio Castro, notarios de Sanjojo y Regajo, respectivamente.

Intento de suicidio.

Una joven, llamada Aurelia Boré Martínez, de diez y ocho años y de profesión sirvienta, intentó ayer tarde suicidarse, arrojándose a la vía en el momento en que llegaba al paso a nivel de San Antonio de Florida una máquina de manobras.

EXTRANJERO

Los socialistas.

Paris 11. Hoy se verificará en Carmaux una gran reunión de socialistas para examinar la respuesta dada por la compañía a los obreros y tomar una resolución importante respecto de la conducta que éstos han de seguir.

En honor del presidente.

Paris 11. Los periódicos de esta mañana se ocupan preferentemente en la manifestación mostrada por republicanos y socialistas que se prepara para esta tarde en el Hipódromo de Longchamps en honor del presidente, Loubet.

LA AGITACION EN PARÍS

POR TELEGRAMA

Paris 11. Se han adoptado enérgicas medidas ante el temor de que esta tarde se perturbe el orden público en Longchamps.

LOS ARCHIPIÉLAGOS ESPAÑOLES

DEL PACÍFICO

POR TELEGRAMA

Se ha inaugurado en esta población el alumbrado eléctrico, siguiendo los procedimientos más adelantados.

DE CANARIAS

PROVINCIAS

hoy conseguirá una brillante apoteosis de la república. La prensa conservadora exhorta a sus correligionarios a que se abstengan de ir a Longchamps.

Paris 11, 1 t. El resultado de las carreras ha sido el siguiente: Primer premio, Parth. Segundo, Valquez. Tercero, Alhamora. Todos franceses.

En la última sesión de la Academia de la Historia leyó el Sr. Utrilla un informe acerca de varias obras históricas de la provincia de Santander, de que es autor el correspondiente D. Gregorio Lasaya...

ACADEMIA DE CIENCIAS.

En la real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, se verificó ayer la solemne recepción del distinguido ingeniero de montes D. Carlos Castel y Clemente, que ocupa la vacante del insigne catedrático D. Laureano Pérez Arca.

COLOM

En el oratorio del Espíritu Santo se llevaron grandes sustos y bulos de diez y siete señoras que estaban haciendo la novena al Sagrado Corazón de Jesús...

Médicos de guardarrroja.

El Colegio Médico de esta corte continúa la guerra emprendida contra los intrusos en la carrera, y por cierto que lo hace con mayor éxito.

JUBILADOS.

La junta de clases pasivas ha hecho, durante la segunda quincena de mayo último, las siguientes declaraciones de derechos pasivos: D. Diego Vázquez Carranza, con 8.000 pesetas.

ECOS DEL DIA

A la sesión del Senado asistirá hoy el general Polavieja para contestar al señor conde de las Almenas.

LOS SALICILATOS

Adaptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y reconocidos por Academias de Medicina nacionales y extranjeras.

VIVAS PÉREZ

Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vomitos, diarreas, etc.

Curan pronto y bien

Deposito en todas las farmacias acreditadas del mundo.

Se halla todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción de los nombres del medicamento y del autor.

La fiesta se celebrará probablemente en la sala de Gasparini y habitaciones de Carlos III.

En la tarde de hoy se celebró en el edificio donde se celebra la Exposición general de Bellas Artes, y en el que ha habido necesidad de desalojar muchos cuadros y desalojar varias salas...

El afortunado barrio de Salamanca cuenta ya con un simulacro de edificios de nueva planta, sección para camisería y género de punto, y otra para confección de señora...

LOTERIA.

El número 11.986 premiado con un millón, ó sea el premio mayor del sorteo verificado ayer, con su aproximación y bastantes de 800 ptas., han sido vendidos en la administración de la calle Mayor, 57.

En la parroquia de Santa Bárbara se iba a celebrar el viernes una boda.

En el oratorio del Espíritu Santo se llevaron grandes sustos y bulos de diez y siete señoras que estaban haciendo la novena al Sagrado Corazón de Jesús...

COLOM

En el oratorio del Espíritu Santo se llevaron grandes sustos y bulos de diez y siete señoras que estaban haciendo la novena al Sagrado Corazón de Jesús...

Médicos de guardarrroja.

El Colegio Médico de esta corte continúa la guerra emprendida contra los intrusos en la carrera, y por cierto que lo hace con mayor éxito.

JUBILADOS.

La junta de clases pasivas ha hecho, durante la segunda quincena de mayo último, las siguientes declaraciones de derechos pasivos: D. Diego Vázquez Carranza, con 8.000 pesetas.

ECOS DEL DIA

A la sesión del Senado asistirá hoy el general Polavieja para contestar al señor conde de las Almenas.

LOS SALICILATOS

Adaptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y reconocidos por Academias de Medicina nacionales y extranjeras.

VIVAS PÉREZ

Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vomitos, diarreas, etc.

Se halla todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción de los nombres del medicamento y del autor.

El señor presidente ha prometido a la comisión indultar con el ministro de Fomento para que se abra la construcción de obras públicas, sobre todo de carreteras, en aquel distrito, sin perjuicio de solicitar luego de las Cortes, si es posible, algún crédito para calamidades.

El señor ministro de la Gobernación ha conferenciado ayer mañana con el señor presidente del Consejo.

Se ha dicho y se oye que el conde de las Almenas ha dirigido una carta a general Polavieja rogándole que asista hoy a primera hora al Senado...

LA CUESTION DEL JUEGO.

Se ha dicho y se oye que el conde de las Almenas ha dirigido una carta a general Polavieja rogándole que asista hoy a primera hora al Senado...

LA CUESTION DEL JUEGO.

Se ha dicho y se oye que el conde de las Almenas ha dirigido una carta a general Polavieja rogándole que asista hoy a primera hora al Senado...

LA CUESTION DEL JUEGO.

Se ha dicho y se oye que el conde de las Almenas ha dirigido una carta a general Polavieja rogándole que asista hoy a primera hora al Senado...

LA CUESTION DEL JUEGO.

Se ha dicho y se oye que el conde de las Almenas ha dirigido una carta a general Polavieja rogándole que asista hoy a primera hora al Senado...

LA CUESTION DEL JUEGO.

Se ha dicho y se oye que el conde de las Almenas ha dirigido una carta a general Polavieja rogándole que asista hoy a primera hora al Senado...

LA CUESTION DEL JUEGO.

Se ha dicho y se oye que el conde de las Almenas ha dirigido una carta a general Polavieja rogándole que asista hoy a primera hora al Senado...

LA CUESTION DEL JUEGO.

Se ha dicho y se oye que el conde de las Almenas ha dirigido una carta a general Polavieja rogándole que asista hoy a primera hora al Senado...

LA CUESTION DEL JUEGO.

Se ha dicho y se oye que el conde de las Almenas ha dirigido una carta a general Polavieja rogándole que asista hoy a primera hora al Senado...

Se ha dicho y se oye que el conde de las Almenas ha dirigido una carta a general Polavieja rogándole que asista hoy a primera hora al Senado...

